
 
 

 

 
ANEXOS 

 
Evidencia gráfica y detalles del Taller / Mesa Técnica de Socialización, 

recojo de aportes y validación de la ERDRBE 

Caballococha, 24 de febrero de 2020



 
 

Registro de Participantes: 



 
 

  



 
 

Minuta: 

MINUTA 

 

Taller de Socialización, Recojo de Aportes y Validación de la ERDRBE 

en la Provincia de Mariscal Ramón Castilla 
 

 

Fecha  : 25 de febrero 2020 

Ubicación : Auditorio de la Gerencia Sub Regional de Ramón Castilla – Calle Junín 220 -    
Caballococha 

Elaborado : Oraldo A. Reátegui Segura 

  

1. INTRODUCCIÓN. - 

Las Estrategias Regionales de Desarrollo Rural bajo en Emisiones (ERDRB) son 

políticas públicas y estrategias regionales, generadas a partir del acuerdo con actores 

claves, que definen una visión, impacto esperado y ruta estratégica de transformación 

de una jurisdicción o territorio para promover el desarrollo rural bajo en emisiones. En 

ese marco, el Gobierno Regional de Loreto (GRL) con el apoyo de organizaciones 

socias como Earth Innovation Institute (EII), Derecho, Ambiente y Recursos Naturales 

(DAR) y Naturaleza y Cultura Internacional (NCI) ha programado los Talleres de 

Socialización, Recojo de Aportes y Validación de la ERDRBE, con el fin de socializar, 

recoger aportes de intervenciones y validar la propuesta con participación de todos 

los actores presentes. 

En ese sentido, el día martes 25 de febrero de 2020, en el Auditorito de la Gerencia 

Sub Regional de Mariscal Ramón Castilla, sito en calle Junín Nº 220, , ciudad de 

Caballococha, Provincia de Mariscal Ramón Castilla, por invitación del Gerente 

Regional de Desarrollo Económico del GOREL, quien lidera este proceso, se 

desarrolló el “Taller de Socialización, Recojo de Aportes y Validación de la ERDRBE en 

la provincia de Mariscal Ramón Castilla”, evento que cuenta con la participación de 15 

personas de las organizaciones agrarios, ccnn, cccc y funcionarios de las instituciones 

del estado. 

2. DESARROLLO DE LA REUNIÓN. - 
 

El taller se inició con el registro de participantes, seguidamente el representante de la 
Gerencia Sub Regional de Mariscal Ramón Castilla dio las palabras de bienvenida, 
señalando la importancia del evento y la necesidad de mejorar los procesos 
productivos para el beneficio de la provincia. 

 
Siguiendo con la agenda del taller, el facilitador presento el objetivo del taller y 
programa, y dio pase a la Blga. Kattya Layche Florian, Directora Ejecutiva de Gestión 
Ambiental de la ARA Loreto para presentar el contexto sobre el problema que busca 
abordar la ERDRBE y el plan de inversión, poniendo énfasis en importancia de la 
participación de los diferentes actores en el taller; señalando, además que, se 
complementara el taller con información de entrevistas a otros actores claves que no 
han podido por algún motivo participar en el taller. 

 



 
 

Seguidamente el facilitador lanzo algunas preguntas referidas a la deforestación, 
¿Cómo se viene dando? ¿Lugares? ¿Causas? ¿Qué problemas vienen generando?, 
teniendo la respuesta de cada participante. 

 
Al término de las intervenciones, el facilitador organizo en 02 grupos: de (i) 
productores/ccnn y cccc y (ii) de funcionarios para la construcción del diagnóstico de 
la problemática de desarrollo y cuellos de botella de la producción y e identificación 
de zonas; el cual tuvo la finalidad de retroalimentar los siguientes temas: causas de 
deforestación, cuellos de botella de la producción, zonas priorizadas en donde se dan 
las problemáticas, así como la propuesta de solución y gobernanza a través de grupos 
compuestos según la unidad socioeconómica a la que pertenecen. Seguidamente 
cada grupo presento los resultados del trabajo en grupo en la plenaria. 

 
Culminado esta etapa se realizó la presentación de la ERDRBE, avances, teoría del 
cambio (causas de deforestación, objetivos, productos y metas) y propuestas de 
intervenciones. Al término de la presentación se dio el receso del almuerzo y se formó 
03 grupos de trabajo para la revisión y aportes de intervenciones y sus metas. Una 
vez culminada el trabajo en grupo presentaron los resultados en plenarias. 

 
Finalizado se establecieron los próximos pasos, se pasó a redactar la minuta y firma de 
acta. 

 

3. CONCLUSIONES. – 

• La ERDRBE es de suma importancia, dado que busca la mejora de la calidad de 
vida de la población, dado que esta estrategia aterrizará en un plan de inversión en 
beneficio de la población fronteriza. 

• La ERDRBE es de suma importancia porque es un documento de planificación al 
2030, que abarca la zona fronteriza; además que abarca temáticas agrícolas, 
turismo, pesquera, comunidades nativas, entre otros. 

• El evento es de suma importancia, así como la participación de los diferentes 
actores y recoger los diferentes puntos de vista. Esperan que los proyectos se 
ejecuten. 

 

4. ACUERDOS Y COMPROMISOS. - 

• Los participantes dieron por validado el objetivo, productos, metas e 
intervenciones de la ERDRBE de la UDT de Mariscal Ramón Castilla, asimismo 
señalan que harán llegar sus otros aportes hasta el día viernes 06 de marzo del 
presente año. 

• El ETAR realizará visita a las organizaciones emprendedora de mujeres del 
centro poblado de Marichín para conocer sus percepciones y perspectivas. 

• El ETAR realizará visitas al Municipio Provincial de Mariscal Ramón Castilla para 
conocer sus propuestas de proyectos en temas productivos. 

• El ETAR realizará visita a la organización pesquera “José Olaya” para conocer sus 

percepciones y perspectivas. 

 

Siendo las 5:30 pm del mismo día pasaron a firmar los participantes en señal de 
conformidad. 

 

 



 
 

 

  

 

 

 

  



 
 

Detalle de la participación por género: 

 

 

 

 

 

 

Reporte de monitoreo de participación por género 

Evento: Taller de Socialización, Recojo de Aportes y Validación de las intervenciones planteadas 
de la ERDRBE. 

Objetivo: Identificar y valorar la participación desde un enfoque de género. 

Fecha: 24 de febrero de 2,020 

Ubicación: Auditorio de la Gerencia Subregional del Gobierno Regional de Loreto – Provincia de 
Ramón Castilla 

Responsable del reporte: Oraldo Reátegui Segura 
Participantes: 
Total: 
Mujeres: (Colocar el 
número-porcentaje) 
Otros: (Colocar el 
número-porcentaje) 

 

Hombre 
 

70.00% 

Mujer 
 

30.00% 

Otros 
 

00.00% 

Observaciones 
(Si es posible, anote los nombres e 

institución de las personas que 

participan) 

Número de 
participantes 

7 3 0 

Mujeres: De acuerdo a la lista de 
asistencia. 
Hombres: De acuerdo a la lista de 
asistencia. 
Otros: De acuerdo a la lista de 
asistencia. 

Número de personas 
que expresan sus 

opiniones 
7 3 0 

(La dinámica de la facilitación y el 
reducido numero de participantes 
permite que todos participen) 

Número de personas 
que proponen algo 
sobre lo que luego 

se llega a un 
acuerdo 

 
(Los textos en color 

anaranjado son 
propuestas 

realizadas por 
mujeres) 

6 1 0 

Jackeline López Flores – GERFOR 
Antolín Tuisima Santos – CEPEC 
Carlos Alberto Pérez – Devida 
Leonardo Alvan Paima – Gorel 
Cheber Paacaya Cahuachi – S.P Palo 
Seco. 
Alejando Correa Vásquez – Produce 
César Orbe Ríos – Sub Región 
 
 



 
 

 

Sistematización de encuestas de valoración del Taller / Mesa 

Técnica: 

 

La encuesta se aplicó a los participantes del taller al final de la sesión. La encuesta consistió en cinco 

interrogantes, en las que se usó la escala de 1 a 5, donde 1 indica el menor grado de satisfacción, el 

3 una satisfacción regular y el 5 el nivel más alto de satisfacción. El número de encuestados fue de 

9. A continuación se presenta el detalle de las encuestas. 

 

 

De los resultados evidenciados en la tabla, se tiene que el taller ha contado con una alta valoración 

de los participantes, en tanto consideran que fue un espacio para la mejora y el incremento de sus 

conocimientos en general, y en particular la toma de conocimiento de lo que es la ERDRBE y del 

proyecto que se les presentó. Es importante destacar, en este aspecto, que la provincia de Ramón 

Castilla cuenta actualmente con una intervención importante de dos organismos del Estado, Inade 

y Devida, que han generado una dinámica de mayores oportunidades de participación en eventos 

de formación y acuerdos. Esta nueva circunstancia ha promovido en la población una mejora en su 

valoración de los espacios de formación y oportunidades de acceder a información. Esto explica que 

para el 67% de los participantes hay un alto grado de satisfacción respecto que el evento aportó a 

mejorar sus conocimientos. 

También aportó a un resultado tan favorable de la percepción de los y las participantes la 

metodología empleada, que consideró todos los detalles necesarios para facilitar un ambiente de 

confianza y colaboración, así como de trabajo de equipo. 

  

1. ¿Considera que el Taller ha contribuido 
en mejorar sus conocimientos respecto de 
la Estrategia Regional de Desarrollo? 

NIVEL DE 
SATISFACCIÓN 

Nº DE PARTICIPANTES 

5. Muy alto 6 

4. Alto 2 

3. Regular 1 

2. Bajo 0 

1. Muy bajo 0 

67%

22%

11%

0; 0%

Mejora de conocimiento sobre la 
ERDRBE

5. Muy alto 4. Alto 3. Regular 2. Bajo 1. Muy bajo



 
 

 

Respecto de su participación, los asistentes al Taller / Mesa Técnica, expresaron su satisfacción en 

el más alto grado, marcando la opción 5, “muy alto”, la totalidad de ellos. Igual, se reitera, que 

siendo un grupo pequeño, en el que además un buen número de ellos se conocen, y por sus 

actividades cotidianas tienen una alto grado de interacción personal e institucional, el ambiente 

para la participación fue cálido y propicio. Para la casuística, estaban entre los asistentes pobladores 

beneficiarios de las instituciones en las que los participantes funcionarios públicos trabajan como 

extensionistas o supervisores, o sea que se visitan con frecuencia.  

Aún cuando no se aplicó instrumento alguno para identificar las expectativas de las y los 

participantes antes de iniciar el Taller / Mesa Técnica, es posible inferir, tanto por los comentarios 

a lo largo de la jornada, como por las “conversaciones informales” que se realizan “out taller”, que 

la opción “3”, “regular” estaría asociada a una expectativa mayor, vinculada a más a la posibilidad 

de recibir algún tipo de “beneficio concreto” para sus actividades productivas. El perfil de consulta 

2. ¿Se siente satisfecho con su 
participación? 

NIVEL DE 
SATISFACCIÓN 

Nº DE 
PARTICIPANTES 

5. Muy alto 9 

4. Alto 0 

3. Regular 0 

2. Bajo 0 

1. Muy bajo 0 

3. ¿Considera que sus expectativas han 
sido satisfechas? 

NIVEL DE 
SATISFACCIÓN 

Nº DE 

PARTICIPANTES 

5. Muy alto 5 

4. Alto 1 

3. Regular 2 

2. Bajo 0 

1. Muy bajo 0 

100%

0%

Satisfacción con su participación

5. Muy alto 4. Alto 3. Regular 2. Bajo 1. Muy bajo

62%
13%

25%

0; 0%Expectativas satisfechas

5. Muy alto 4. Alto 3. Regular 2. Bajo 1. Muy bajo



 
 

solamente pudo haber influido para tener los resultados que se tienen. Es la única pregunta de las 

cinco aplicadas en la encuesta que le da una alta incidencia a la “opción 3”.  

 

El tamaño del grupo favorece a una mejora inter relación entre los y las participantes, lo que ha 

facilitado, en un clima de confianza, que las discusiones sean más breves, pues los consensos han 

sido más fáciles y no se ha dilatado el tiempo. También es importante anotar que una actividad 

social convocada por la Municipalidad Provincial (cierre del carnaval), que no fue convocada con 

mucha antelación, jugaba en contra de la idea de largas discusiones, o de enriquecedores debates. 

Que poco más de la mitad del grupo considere un nivel “Muy Alto” de satisfacción, respecto del 

tiempo para las participaciones evidencia evidencia todo lo dicho líneas arriba. 

 

4. ¿Considera que el tiempo asignado a 
las discusiones en grupo, las 
preguntas, las respuestas y las 
plenarias han sido suficientes para 
garantizar su participación? 

NIVEL DE 
SATISFACCIÓN 

Nº DE 
PARTICIPANTES 

5. Muy alto 5 

4. Alto 2 

3. Regular 2 

2. Bajo 0 

1. Muy bajo 0 

5. ¿Considera que se facilitó su participación 
e involucramiento durante el desarrollo del 
taller/mesa técnica? 

NIVEL DE 
SATISFACCIÓN 

Nº DE 
PARTICIPANTES 

5. Muy alto 8 

4. Alto 0 

3. Regular 1 

2. Bajo 0 

1. Muy bajo 0 

56%

22%

22%

Tiempo adecuado para la 
participación.

5. Muy alto 4. Alto 3. Regular 2. Bajo 1. Muy bajo



 
 

La respuesta es altamente positiva y refleja el nivel de compromiso de las y los participantes, y 

también la calidez en la que se enmarcó la facilitación, que incluso tuvo que lidiar con al menos dos 

personas de origen indígena cuya lengua materna no es el castellano. Pese a eso, como se puede 

ver en la tabla, los participantes expresan que han tenido las condiciones necesarias para participar 

sin limitaciones ni barreras.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Encuestas de valoración del Taller / Mesa Técnica: 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 



 
 

 



 
 

 

 



 
 

 



 
 

 



 
 

 

 



 
 

 


